

北京时间今晚 8:35,中国队将在沙阿兰球场迎战亚洲杯小组赛最后一个对手乌兹别克斯坦。“打平出线!”面对这个近乎魔咒般的赛前形势,中国队上下无人提及。坐在王子酒店的 10 楼会议室里,朱广沪振振有词,“不,我们要胜利!”

快报特派记者对话朱广沪:

打平出线? 不!我们要胜利

■决战乌兹别克·直击

忌讳

老朱不提打平只想胜利

多少年了,国足面对打平出线,就是打死不出线,这俨然成为了国足的心魔,这一次魔咒又扑面而来,显然国家队上下都很忌讳,没有人提打平,只有人说胜利。发布会上,面对这一尴尬的命题,老朱语速很快,显然他是有备而来的,“我们的指导思想历来是力拼对手、全力争胜,这场比赛也一样,我们没有考虑打平的问题。”陪着老朱一起来的邵佳一更加直接,“打平?我们要小组第一。”

这几天,在王子酒店,偶尔看到球员们从餐厅出来,三三两两聊着天,表情十分轻松,全然没有大战前的紧张,而且大家还会聚到一起谈谈比赛,对比赛的细节进行一些业务上的交流,队长郑智见到记者,也开玩笑地

说,“我不上还有兄弟们的,一样拿下他们。”

赛前的轻松,并不意味着战术上的松懈,在酒店三楼的临时会议室,中国代表团时常有人进出,这里也被称为国足的密谋室,这些天除了房间,老朱和代表团的主要成员会经常出入密谋室,老朱说,“乌兹别克变化很大,不是三月份输给我们的那个队了,增加了很多主力,这次的表现相当不错,我们得有新的战术。”

参加完发布会,朱广沪转身便离开了,期间有伊朗记者拦住他要采访,他也没有配合,“朱导要做的事还很多,晚上还得安排训练,之后还要开会,今晚估计得弄得比较晚了,定人员,统一打法。”国足的一位工作人员告诉记者。

壮胆

谢亚龙拿武松打虎说事

昨天上午,队员用早餐,并没有直接回房,而是来到了王子酒店三楼的密谋室。这一天密谋室多了张面孔,足协掌门人谢亚龙来了。关键性的最后一战,龙王要给球队做动员,这是国足的传统内容。

这次的动员,龙王拒绝了传统的空话,改成了说故事的方式,拿出了《水浒传》里的经典段子武松打虎刺激球员,要有武松的这种豪情壮胆。

“武松当年为什么能够打死那只猛虎,完全靠的就是一种胆量,当时武松本来已经喝醉了,老虎走到他身边,武松一下子惊醒过来,其他他根

本没意识到这就是山民口中的老虎,武松就是靠着着一股不知道从什么地方爆发出来的勇气与胆量先是打瞎了老虎的眼睛,接着又打死了猛虎。”龙王一本正经地给球员们说着这个经典故事,球员听得投入,其实龙王的意图就是要求国足球员要有武松那样的勇气和胆量,敢于打硬仗。

其实,在这样打平就出线的关口,国足领导层就怕球员有包袱,放不开。谢亚龙说这个故事在他内心酝酿了许久,就是想在这个时候和球员们说,“国家队太需要一种舍我其谁的勇气了,这是我们能否顶住压力的关键,就像打伊朗的前 30 分钟那样。”谢亚龙告诉记者。



酷战
直击

今晚 8:35
CCTV5 直播
中国 VS 乌兹别克

不利

三大绝对主力无法上场

打乌兹别克,原本以为只有队长郑智和后防核心李玮峰因为停赛上不了,没想到主力门将李雷雷也确定无法参赛了。15 日在与伊朗的比赛中,李雷雷接一个高空球落地后,不幸被对手踩了一脚,脚面受伤,当时经过队医的紧急治疗,李雷雷坚持打完了比赛。前天,李雷雷去了趟医院,当时医生的诊断只是硬伤,没什么大碍,但直到昨天,李雷雷的脚面还有些浮肿,而且非常疼,“现在伤势还没有好,穿鞋正常走路都比较困难,肯定无法参加与乌兹别克这场小组赛关键比赛了。”昨天见到记者,李雷雷一脸无奈。

李雷雷的位置将由来自天津的杨君顶替。而李玮峰也将由杜威顶替,“当初朱导一定要把杜威带上,就是为了能够在关键时刻把杜威的优势发挥出来,他的头球非常不错。赛前,杜威表现出了强烈的求战欲望,明天的比赛他顶替大头应该比较合适。”一位助理教练告诉记者。至于郑智的替代者,目前队内有两种声音,一种是让赵旭日,还有一种就是让王栋替郑智,让朱挺打右边。

对于三大主力的缺阵,老朱坦言,“我们其他球员都已经做好准备,我觉得影响不会很大,这两天的训练告诉我们,我的这支队伍有坚强的战斗力,有战无不胜的勇气。”



谢亚龙(右)关心李铁的伤势

前景

只有胜利才能留在大马

国家队来吉隆坡 10 多天了,对这里的场地以及气候条件已经适应,突然要转战另外一个国家,打一场很重要的比赛,恐怕没有人愿意。但是如果中国队打平就只能小组第二,因为指望伊朗输球几乎不可能,只有胜利才可能拿小组第一,还要希望马来西亚不要输得太多。

国足一旦小组第二,需要立刻转战印尼的雅加达,在那里进行 1/4 的比赛,如果再赢则需要转战越南的河内,在那里打半决赛,赢了再进军雅加达打决赛,输了则回印尼的帕乐邦争夺三、四名。如果国足能拿小组第一,则将留在吉隆坡打 1/4 的比赛,赢了的话可以直接飞越南打半决赛,中间省了一趟去印尼的行程,这就是小组第一与第二的区别,这也是组委会为了照顾小组第一而特地安排的。

私下里,老朱说,“我想留在吉隆坡,大家都省心。换了个环境还得重新去适应。”特派记者 吕远 (快报吉隆坡电)

■决战乌兹别克·酷评

打平出线=不出线?

老天爷似乎存心要再次拨动中国球迷那根本已脆弱的神经,在它有心无意地“安排”下,略显保守的国足放走了伊朗这只煮熟的鸭子,又一次走到了“打平就出线”的境地。乐观一点的人会想,我们这一次遇到的并不是几代人的“苦手”韩国,而是已经褪去了神秘面纱的乌兹别克斯坦,不管怎样都可以找到一些期待的理由。不过可以肯定的是,必然会有人要对这表示抗议,因为将中国队击倒在“打平就出线”这个门槛前的球队中,比乌兹别克斯坦差几个级别的大有人在。

但其实,对于“打平出线=不出线”这个等式是否成立,我一直都认为和对手无关,所以其实没有必要去考虑对手的实力,因为能不打平关键还在自己,而心态则是重中之重。从这一点上来说,我倒觉得应该做一次乐天派,因为中国队目前的心态似乎并不符合“打平出线=不出线”这个等式存在的要求。

说到这个要求,其实就是一种保守心态下的优势意识,总觉得握有“打平就出线”的绝对优势,而自己的实力又不比对手差,想打平肯定没问题,从而导致全队都变成一个足球的门外汉。然而这一次,国足虽然拥有“打平就出线”的优势,但郑智和李玮峰的停赛,李雷雷的受伤让国足上下甚至产生了一丝担忧,这在无形当中已经将大家的想法从“打平就出线”变成了“输球就回家”,从死死保平变成力争不败,虽然目标都是不输球,但是斗志已经截然不同,这时再考虑到乌兹别克斯坦的实力,我觉得没理由对国足失去信心。

打平出线=不出线?至少这一次,这个等式应该不成立!

快报记者 陶晶

我们也想留下

魔咒般的“打平就能出线”又呈现在国足面前,一切都很难预料,就好像中国队也无法预料自己的下一站在哪一样,吉隆坡,雅加达,或者卷铺盖回国。

国足还好,即便打小组第二去雅加达,全程也都由亚足联安排,稍微妥当些。可我们这些记者则多少有些迷茫,打第一还好,能继续呆在吉隆坡,也就续点房费就完事了,如果第二,那就得折腾了,立马就要转身去印尼,一个陌生的地方,一切从头开始,可机票住宿什么的,现在根本没法提前预订,谁知道国足最后第几啊,所以我们现在能做的事情就是等待,等待中乌战的结束哨声,那时候我们才知道国足的下一站在哪,我们的下一站在哪。

老朱说,我们想留下,我说,我们也想留下。特派记者 吕远 (快报吉隆坡电)

■决战乌兹别克·链接

保平就是噩梦

在中国国字号球队的作战史上,他们曾经多次遇到只要在比赛中战平对手,就可以晋级的情况,但最后的结果都是输得一塌糊涂,即便面对的对手比自己的实力还要弱。

在这些令人心碎的记忆中,印象最深刻的无疑是 1985 年 5 月 19 日的世界杯亚洲杯预选赛,中国队只要在最后一场比赛中主场战平香港队就可以出线,但他们却在工体莫名其妙地以 1:2 输给对手,从而引发了“5·19 事件”。

1992 年巴塞罗那奥运会亚洲杯预选赛,中国队只要在最后一场比赛中战平韩国就能进军奥运会,然而徐根宝的球队开场仅 9 分钟就被对手连入 3 球,最终以 1:3 失利。此后的 1996 年亚特兰大奥运会亚洲杯预选赛中,中国队再次面临战平韩国就晋级的情况,结果输了一个 0:3。快报记者 陶晶

■决战乌兹别克·历史

国足毫无优势

从 1994 年到现在的 13 年间,中国队和乌兹别克斯坦在各项赛事中共有过 8 次交锋,其中中国队 3 胜 1 平 4 负处于下风,而双方的最近一次交锋则是于 2007 年 3 月 27 日在澳门进行的热身赛,当时中国队凭借韩鹏的帽子戏法以 3:1 战胜了以二队为班底的乌兹别克斯坦。除此之外,中国队还在 1998 年的对抗赛以及 2001 年的世界杯亚洲杯预选赛决赛圈中战胜过对手。

与中国队的胜利相比,乌兹别克斯坦获胜的场次则更加令中国球迷难忘。1994 年亚运会,乌兹别克斯坦在决赛中以 4:2 战胜了当时阵容强大的中国队。到了两年后的亚洲杯,乌兹别克斯坦又在小组赛首场比赛中 2:0 战胜中国队,使得中国队差点未能从小组出线。快报记者 陶晶

